

文明风尚浓 三川万事兴

许楼：内外兼修擦亮文明乡风底色

□记者 杜林波 文/图

风俗礼仪、价值观念等虽然“看不见”，却实实在在地折射出村民的精神世界是否丰盈，关乎乡村的未来发展。

近日，记者走进太康县毛庄镇许楼行政村，该县好人协会志愿者张梦正通过快板书的形式向村民宣传移风易俗的重要意义，鼓励村民自觉抵制大操大办、天价彩礼、封建迷信等不良风气，引导群众自觉践行文明新风、摒弃陈规陋习。近年来，许楼行政村将文明乡风建设作为重要抓手，纵深推进移风易俗工作，实现了外增“颜值”、内练“气质”，为乡村振兴不断注入文明力量。

乡村治理有温度，乡风文明增亮度。许楼行政村围绕建设宜居乡村目标，全面优化村庄环境，村内铺设柏油路，并对沿线进行硬化、美化、亮化；利用池塘周边土地，建设小游园、小广场，配套文体设施，为村民提供日常休憩场地。村民许玉功说：“我们村这几年的变化很大，环境好了，村民的心情也变好了。”

“自从推进移风易俗工作以来，村里的陈规陋习没有了，村民的日子越过越红火了。”这是村民许阳阳的真实体会。许楼行政村坚持完善村规民约中有关加强移风易俗、抵制陈规陋习的约定，进一步规范村民的言行举止；定期组织“好媳妇”“好婆婆”等先进典型选树活动，每季度评选“五好家庭”；成立红白理事会，建乡村大食堂；常态化开展诚信建设、移风易俗、家庭教育等宣传引导活动，培育村民良好的思想道德品质和文明社会风尚；建设文明乡风一条街，布置倡导移风易俗、抵制陈规陋习宣传版面，展示“乡村光荣榜”人物先进事迹，以身边事教育身边人。

在村里文明乡风建设的感召下，村民许玉明和兄弟商量后，主动承担起照顾母亲的责任。他的这份孝心感动了家人和村民，也温暖了整个村庄。

加强基础设施建设，提升乡风文明成色。许楼行政村高标准建设新时代文明实践站，完善文化活动室、图书阅览室、儿童之家、日间照料中心等功能室，为村民提供全方位服务；村内企业每天轮流为60岁以上老人制作并配送一日三餐；先后建成文化大讲堂、村史馆、民俗馆等场所。

种下梧桐树，引得凤凰来。外村村民张胜东到许楼行政村投资建设印刷厂，目前，有18家商户因良好的村风和村容村貌到该村投资发展。在一次公益日捐款活动中，短短2个小时，村民自发捐款5.7万元。

乡风文明是乡村振兴的灵魂所在。许楼行政村党支部书记许玉峰表示，推进移风易俗还需常抓不懈，多宣传引导，同时要疏堵结合，使“风成于上，俗化于下”，为乡村振兴注入文明力量。



许楼行政村工作人员(左)为群众服务。



许楼行政村一角。

“这枚假银元是我家的传家宝”

□记者 刘猛 文/图

“这枚假银元是我家的传家宝，它既见证了历史的沧桑巨变，也时时提醒着子孙后代要交善人、存善心、做善事。”5月13日，在田振启老人家中的一个铁盒里，几枚陈旧的银元格外显眼，他指着其中一枚银元告诉记者。

家住项城市官会镇董庄村的田振启今年80岁，已至耄耋之年的他谈起这枚假银元背后的故事，依然记忆犹新。“这是战争年代我父亲用一枚真银元换的，战场上它还救过父亲的命哩！”回忆起父亲田万兴的这段往事，老人打开了话匣子。

年轻时的田万兴曾随部队北上南下，在战斗中表现勇猛，还有着一颗乐于助人的心。一次偶然的机，他帮助了一位急需钱治病的农妇。这位农妇在卖香烟时被骗，收了一枚假银元。田万兴听闻后，毫不犹豫地将离家时母亲塞给他的一枚银元给了农妇，农妇感激不已。

自那时起，田万兴就一直把这枚假银元放在胸前的口袋里。“一个小小的善举，却在日后救了他的命。”田振启意味深长地说，一次战斗中，父亲胸口子弹，倒地不起，战友们以为他牺牲了。然而，他却奇迹般地睁开了眼，子弹竟被那枚假银元挡住了。

这枚假银元，或许是上天给予田万兴的回报。后来部队被打散，田万兴便回到项城老家务农。他将那枚救过自己性命的假银元珍藏了起来，并经常告诫后人要孝悌做人、诚信做事、行善积德。后来，因为特殊的原因，他偷偷地将这枚假银元埋在了地下。直到今年3月份，田振启的儿子翻修老屋时，这枚沉睡了几十年的假银元才得以重见天日，其背后的家国故事再次涌现在田振启的脑海里。

“父亲虽然没有什么文化，却用‘身教’代替了



田振启家中珍藏的假银元(右,左为真银元)。

‘言传’，教育我们做人做事要心怀善意，这样才能受人敬重、得到福报。”如今，田振启时不时地拿出这枚假银元，向儿孙们讲述“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”这句话所蕴含的深刻道理。

这枚银元虽假，但救命之恩却是真实的。田振启说，父亲是他终身学习的榜样。平时不管左邻右舍有啥事，田振启都会主动去帮忙，从不怕吃亏。在他的带动下，儿子田晓辉自觉地继承了这种助人为乐、急人所难的优良家风。田晓辉开办有自己的公司，解决了村里很多人的就业问题，得到村民的一致好评。

“这些都是我力所能及的事，这既是一种家风的传承，更是一种精神的延续。”田晓辉朴实地说道，脸上带着真诚的笑容。

良好的家风不仅影响了几代人，更通过代际传递，让崇德向善的基因代代相传，形成“积善之家，必有余庆”的良性循环。如今，田振启一家已是四世同堂，其乐融融。这枚假银元，也会一代代地传承下去，带动影响身边更多的人。